
Kormos István
versei

- Kedves különc volt, zabolátlan poéta, akinek életmódja híven tükrözte 
költészetét – mondta Kormos István kötete fölé hajolva Pál Tamás, a 
Szegedi Nemzeti Színház első karmestere. A Liszt Ferenc-díjas, Kiváló 
művész a költő 1995-ös kiadású, a sok forgatástól szinte lapokra hullott 
könyvében lapozgatva, fejből idézte a sorokat. 
- Zeneiség és a mindenek fölötti szabadságvágy: talán ezek fogtak meg 
leginkább Kormos István költészetében – folytatta Pál Tamás. – Még 
a hatvanas években, a Kortárs folyóirat böngészése közben akadtam 
rá egy recenzióra, amely Kormos akkor megjelent kötetét mutatta be. 
Néhány versrészletet is közöltek. Az a néhány sor annyira megérintett, 
hogy kutatni kezdtem a versei után. Így lett ő a számomra kedves költők 
között is az egyik legfontosabb.
- Szegény Yorick című verse különösen szíven ütött. Mély beletörődéssel 
azonosítja magát a Hamlet sírásó jelenetéből ismert bolonddal, akinek 
koponyája fölött a dán királyfi az elmúlás tragikumán tűnődik. Kormos 
nem tör az örökkévalóságra, elfogadja a költészet, az élet, s vele önma-

ga múlandóságát. S e bölcsességből képes erőt meríteni. A költemény 
így kezdődik:
„Halálon túl kicsit / mondjuk ötszázöt évvel / senki nem tudja rólam 
/ hogy én valék Yorick / koponyám partra vetve / fűrésszel elfelezve 
/ egy jó öreg sírásó / pohárnak kinevez / széléről kortyint fecske…” 
Különös szépséget ad a versnek, hogy nincsenek írásjelek, így szabadon 
áramlanak a képek és gondolatok. 
Őszinteségvágya éppúgy az élete része volt, mint a szeretet, amellyel 
tehetséges pályakezdő költőtársai útját egyengette. Kortársai közül 
sokan tekintélyként tisztelték. Némi finom, de sokat sejtető túlzással, 
amíg Kormos nem látta egy-egy új versüket, az írás nem volt „hitele-
sítve…” Így segítette többek között Ladányi Mihályt, akit személyesen 
ismertem.
Szegénységben nőtt fel. Szülei meghaltak, nagyanyja nevelte. Erre az 
időre emlékszik Óda a kukoricához című, szinte bibliai hangú versében, 
amelyben a szegények mindennapi eledelének tisztelete szólal meg: 
„Mezőn aluvók álma, / nincstelenek kalácsa, / vezetsz kölyök koromba, 
/ jobban mint ezer lámpa.” Később, mintha imádságot olvasnánk: „Sze-
gény társa te, /kés mártódott beléd, / Betlehem követe, / letérdelek 
eléd.”
Korai halála (három héttel ötvennegyedik születésnapja előtt halt meg) 
mélyen megrázott. Egy időben kerestem vele a kapcsolatot, irodalmár 
barátaim között több közös ismerősünk is akadt, végül mégsem talál-
koztunk. Fájlalom is, meg nem is – így oly módon őrzöm őt magam-
ban, mint „álmaim Kormosát”, akihez mindig visszatérek, ha lélekben 
megerősítésre vágyom.
Zárszóként álljon itt fájdalmasan szép, Havas rét című költeménye: 
„Havas rét szélbemártott középen körtefa / ha élne átmehetne rajt Jézus 
is maga / de Istenfia nem jár e földi téreken / kivált zuzmaragyöngyös 
ködülte réteken // Havas rét ifjúságom de rég elhagytalak / adnám a vé-
rem érte fehéren lássalak / mezítláb visszamennék kölyökként kezdeni 
/ keresni megtalálni s megint elveszteni”
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